

浅谈林业局林政管理的作用

宋静

(中牟县林业局,河南 郑州 450000)

摘要:本文以我国林政管理的现状为出发点,总结了目前我国林业局开展林政管理中的问题,提出加强林政资源管理,推动林业生态建设,优化林业资源的生态文明,以期为实现我国社会生态的可持续发展,仅供参考。

关键词:林业局;林政管理;措施

中图分类号:F326

文献标识码:A

文章编号:1004-7344(2021)31-0170-02

0 前言

森林资源是地球生态系统的重要组成部分,也是大自然中的宝贵自然资源之一,具有极大的生态价值和经济价值,森林资源具有调节生态系统的作用,维护生态平衡、净化空气,生态价值巨大^[1]。随着人类对森林资源的大量开发与利用,导致现有的森林资源与生态系统遭到破坏,面临资源枯竭的问题。基于此,林政管理部门应该提高森林资源的保护,对资源的开发和利用进行合理的规划,提高资源的利用率。在林政管理中,秉承可持续发展的理念,促进林业管理更加科学与高效,也是我国林业实现持续进步的先决条件^[2],林政局应该不断的优化工作思路,创新工作理念,发挥部门的最大作用,促进我国经济可持续发展。

1 我国林业局林政管理的现状分析

当前我国森林资源处于世界的前列,但是人均森林资源占有量却相对较低。据相关的数据调查显示,我国人均森林资源不足世界总体的1/4。近年来,我国森林资源面临严重的危机:森林资源覆盖率正在逐渐下降。我国的森林遭到人们长期乱砍滥伐、毁林开垦等方面的破坏。基于此现状,我国林政管理工作具有管理面积大、涉及人口多、农林混居以及点多线长的特点,管理难度较大,所以,林业局管理人员应该明确加强林政管理的重要性,同时也是当下工作的重点。林业局通过优化内部工作团队的结构,针对不同工作种类设置专门的管理小组和管理团队,大力开展林政管理工作,构建了相对完善的管理制度和管理体系,形成自上而下的高效管理模式。通过合理分工,各尽其责,加强不同部门之间的有效沟通和配合,全面开展林政管理工作。

目前我国林政管理工作任务繁重,同时涉及的领域和部门众多,政策性很强,所以林业局为了确保各项工作得以顺利开展和落实,应该组建高效的执法团队,林业局领导应该积极的组织工作人员深入地学习《森林法》的相关内容,注重林业管理的法律和法规学习,利用培训的学习机会,进一步提升工作人员的专业素养和技术水平,为有效开展林政管理打好基础。同时,也可以组织人员培训和学习,目的也是为了强化林政监督检查,有关部

门也制定了相关林政执法的条例和法规,对工作目标以及具体工作内容进行了安排部署,为林政检查工作的顺利开展提供了方向。除此之外,林业局还设立了林政组织机构和专门的工作小组,全面开展林业政检查工作,要求工作人员各司其职,履行工作职责,加强林政工作的宣传和教,保证工作质量和工作效率。

在具体的林政工作开展过程中,结合具体的工作目标和工作任务,在林地管理工作领域,对相关制度体系进行完善,建立健全的林地档案,对林地资源进行统计,取得良好的管理效果,使当地的林地使用和管理制度得到了进一步的完善。同时,对占用林地的行为进行统一的测绘,建立科学合理的收费标准,避免林地资源利用率不足。

在林政执法的具体工作中,要求工作人员深入贯彻和落实森林法的相关内容和规定,有效传达和履行国家的林业方针政策,对政策中的法律法规以及上级对下级的工作指示进行全面地掌握。按照指示和要求开展林政执法工作,具体的廉政执法权限包括管辖区域范围内的林权、山权和森林资源的开发和利用等层面。对一些非法占用资源和乱砍滥伐现象进行管控,严禁私自和胡乱进行资源的运输和销售,应该遵循相关的法律法规,比如《森林法》《野生动物保护法》《野生植物保护条例》等等,结合实际情况,出台林地保护条例,对违法行为进行处罚。在具体的林政处罚环节,可以与当地的公安部门和森林环保科展开合作,在森林法的授权前提下,为廉政管理工作提供极大的便利和支持调查处理后的执法案件应该做好记录和归档,使整个工作程序规范化和标准化。

2 林业局林政管理工作开展中存在的困难

2.1 林政监管体制基础设施老旧

2.1.1 管理体制不健全

在林政管理工作中,尤其我国国有林区的林政管理体系不健全,管理工作的开展极为不顺,很多森林资源在名义上属于国家,但是实际上被其他企业自行管理和应用,产权和政企不分,

导致国家在进行森林资源的培育、利用和规划中,难以进行有效的监控和管理。

2.1.2 林政管理模式单一

由于目前林政资源的管理措施和管理手段仍然没有突破经济体制的束缚,导致林政管理模式相对单一,缺乏精细的分类和指导,使很多管理工作停留在表面,没有发挥其应有的作用和价值。

2.1.3 监管力度不足

由于林政部门疏于管理,缺乏对管理工作的重视,也缺乏法律意识和法律观念,监管工作力度不够,导致很多违法占用林地的现象发生,造成大量的林业资源浪费,大面积的林地遭到破坏,使我国森林资源面临巨大威胁。

2.1.4 林政基础设施不够完善

随着科学技术的进步和发展,在林业管理工作中广泛地应用先进的技术和设备,能够进一步提高管理工作的水平和质量,促进廉政管理向现代化和科学化方向转变。在具体的管理工作中,有效应用互联网技术和数据库技术,大大提高管理工作的效率,实现林政资源管理的现代化和科学化,对于现代化林业管理体系对实现林业资源的可持续发展具有重要的作用。但是在实际开展林政管理工作过程中,工作人员仍然沿用传统的始发手段,很多工作人员还没有完全适应工作的环境,无法满足工作要求,一些先进的信息技术和设备运用率很低。在一定程度上影响林政管理工作的效率和质量,导致工作效率低下。

2.2 林政案件处理存在困难

实现资源的高效开发与利用,是当下经济发展过程中需要面临和解决的重要问题,对自然资源采取有效的保护措施,进一步提高资源的利用率。近些年来,林木资源的价格逐年上涨,导致很多不法分子通过非法的砍伐和经营获取很大的利益。在这种巨大利益的驱使下,由于通过非法占有和买卖资源可以获取很大的经济利益,致使很多违法分子铤而走险,做一些违法的经营和交易,其违法手段和违法行为比较隐蔽,导致违法事件的调查工作和处理工作存在一定的难度。在我国大力发展经济过程中,很多企业的发展需要耗费大量的林业资源,在这种情况下,基于经济可持续发展理念,需要对现有的林业政策进行必要的改革和创新,结合发展的要求,通过对现有林业资源的分析,目前大量的林业资源被非法占用。同时,在具体的林政部门开展工作过程中,很多政府部门过分注重林木管理、注重发展经济,而忽视了对林地的科学经营和管理,导致森林资源保护工作开展受阻,没有取得预期的工作效果和工作目标,导致大量的森林资源流失和浪费,在一定程度上给林政管理工作带来一定的工作压力。再加之执法工作团队个人素质不高,对执法力度和执法工作目标落实不到位,执法不严,同时还有一些执法人员知法犯法,在工作中僭越了道德底线,在一定程度上助长了违法行为的嚣张气焰,使很多违法人员没有得到应有的处罚,助长了森林资源的破坏邪风。

3 加强林业局林政管理的路径

3.1 完善林政管理制度体系

想要改变我国目前森林资源浪费和短缺的问题,需要从根本上解决问题,不断完善和建立林政管理制度体系,提高对资源的

保护和管理工作的重视,通过运用相关法律法规,有效约束和管理一些不合规定的行为,同时,对违法行为加强处罚力度,以儆效尤。目前我国林政管理制度体系还不够完善,需要引起相关部门的注意,林业局在开展林政管理工作中,要结合工作实际需求,不断健全和完善林政管理体系和管理制度。同时,促进公安部门 and 林业部门之间的有效合作,对林业资源加强保护,转变传统的管理工作思路,通过多个部门间的合作和交流,进一步提高林政管理工作的效率和质量。同时要落实责任制,避免遇到问题相互推诿、推卸责任。

3.2 强化林政管理执法团队的建设

随着时代的进步和经济的发展,林业局想要进一步提高林政管理工作的质量和效率,就需组建一支综合素质、工作能力强的林业执法团队,并不断对团队进行培训和管理维护。林业局要结合具体的工作规划和工作目标,建立完善的内部监督体制,通过相互监督的方式,发现内部人员存在执法不严和以权谋私的现象应该对其进行检举和惩处,确保工作团队的执法纯洁度。

3.3 有效的协调林业资源开发与保护之间的关系

林业局在开展林政管理工作过程中,应该明确资源的利用与资源保护之间的关系,并采用科学合理的资源管理方法,进一步平衡林业资源的开发利用和保护。作为工作人员,应该善于运用高科技管理手段,有效提高资源管理工作的效率,企业与单位约束自身的资源消耗行为,林业局通过宣传和教育,使当地的村民进一步提高资源保护的重视程度,并积极参与到森林资源保护工作中,发挥民众的强大作用,进而有效促进资源开发与保护之间的协调发展。

3.4 规范林政执法行为

林政管理工作的顺利开展需要林业局不断强化林政执法行为,实现林政管理制度化和规范化以及法治化,不断完善和优化林政管理制度。同时,资源利用和开发部门应该持有林权证,整个林业调查和规划工作要以具体的调查情况和工作要求来开展,促使林政档案更加规范化和标准化。

4 结论

本文对林业局林政管理工作的相关内容进行分析,在新的时代发展背景下,对林政管理工作提出更高的要求,林政管理部门在具体的管理工作中,应该解放思想,创新管理方式,对现有的林地资源加深了解,并结合工作中存在的问题,采取针对性的措施,构建完善的林政管理模式,对实现经济可持续发展,促进林业资源可持续利用具有重要的意义。

参考文献

- [1] 李福春.浅谈如何加强林业森林资源林政管理[J].现代园艺,2018(10):231-232.
- [2] 廖日丽.浅谈我县森林资源林政管理[J].农家科技(下旬刊),2015(6):179.

收稿日期:2021-07-07

作者简介:宋静(1986—),女,汉族,河南郑州人,本科,助理工程师,主要从事林业研究工作。